



核心报道  
天气

韶两期 24 小时读者热线: 96000 都市圈圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编: 崔洪曙 美编: 王莺燕 组版: 宋玮

现代快报  
2013.2.2  
星期六

A6

# 昨天只是看上去一团糟.....

专家: 昨天南京空气质量“良好”,能见度不高是因为“轻雾缭绕”



2月1日,南京能见度很低,给行车带来了困难 现代快报记者 赵杰 摄

## 空气好了,为何天空还是灰蒙蒙的?

监测数据显示空气质量好了,可天空依旧是灰蒙蒙的。昨天,现代快报记者路过紫峰大厦,发现大楼只能看到四分之三,另外四分之一仍在烟雾中。昨天下午4点刚过,南京提前呈现“夜景”,汽车纷纷打开车灯,马路两侧的楼宇灯火通明。微博上,网友们也在讨论“今天天气有点怪”。

很多市民看着这样的天气,以为昨天还是个污染天。这到底是怎么回事?

南京环境监测站专家告诉现代快报记者,蓝天并不是判断空气质量的标准,可吸入颗粒物、二氧化硫、二氧化氮、PM2.5等指标才

是判断空气质量好坏的科学指标。“晴空万里的时候,也有可能二氧化硫含量过高,空气质量为差。”所以,两者既不冲突,也无可比性。影响能见度的因素很多,如浮尘、沙尘、雾霾、降雪、降雨,甚至阴雨天气等。

昨天的南京,因为近地面温度比较大,有轻雾,加上是阴天云层厚,所以全市能见度只有1~2公里,加上昨天南京仍有轻雾缭绕,能见度不是很好,所以天空仍看起来灰蒙蒙。但这不是污染的原因。

“@南京气象”也俏皮地发微博说,“雨停了,霾散了,看看漫天厚厚的层云,一声叹息,我的‘蓝京’呢?”

## 天气预报

# 今天到除夕,冷空气和雨水一波接一波

中央气象台预计,除夕前后南方大部分地区有阴雨雪天气

## 雨水下下停停

受到冷空气影响,昨天白天开始气温下降,今天大家会明显感觉到冷,预计今天最高气温只有9℃。

中央气象台预计,从今天开始的10天内,雾霾天气较前期明显减少;但华北平原、长江中下游平原、四川盆地等地的局部地区仍有间歇性大雾天气。

度过了少雨多雾霾的一月,进入2月,冷空气和雨水也多起来。昨天和今天雨水间歇,但是明天将再度启程,预计明天白天江淮之间和淮北地区阴有小到中雨,其他地区阴有小雨。

冷空气一来,雨水停,冷空气一走,雨水就到,所以最近雨水是个下下停停的过程。后天白天全省多云天气,到夜里又转为雨天,预计后天夜里全省沿江苏南有中雨,其他地区有小雨。

## ■南京三日天气

今天: 白天阴到多云, 夜里多云到阴, 3~9℃  
明天: 阴有小到中雨, 4~14℃  
后天: 阴有中雨, 6~10℃

昨天18时的南京一周天气预报显示,从周日到下周四,除了周三外,其他时间南京都有降雨,而且气温也逐步降低,到下周二,最低温降至0℃。

## 除夕前后或有雨雪

今年除夕是2月9日,春节期间天气如何?从目前的预报来看,情况不是很乐观。中央气象台预计,从现在到2月10日左右,江淮、江南等地降水量偏多,而且后期有较强冷空气。

具体来看,4~5日和7~9日江淮、江南等地有降水天气过程;4~5日以降雨为主。6~9日受较强冷空气影响,北方大部分地区有大风降温天气;黄淮南部、江淮、江南等地有明显降水过程。8日前后,江淮、江南北部等地将出现雨转雪天气,局部地区有出现低温雨雪冰冻天气的可能。

现代快报记者 刘伟伟

## 阴霾过后

### 一项举措

治扬尘,光用行政手段还不够

# 江苏年内开征工地扬尘排污费

工地扬尘成为各城市雾霾天气的元凶之一。在昨天召开的江苏省价格工作会议上,江苏省物价局局长周卫国称,年内将开征工地扬尘排污费。

### 收费办法还在完善

2013年,物价部门会指导改进城市施工工地扬尘排污收费政策,制定全省机动车尾气检测收费标准。

周卫国介绍说,物价局与财政、环保部门制定了工地扬尘收费的管理办法,目前江苏有四个试点城市,分别是南京、苏州、徐州、无锡。“试点中也有问题,比如收费标准过低、部门主导不确定等。今年雾霾天气尤其多,各地要更快制定相关执行措施。”他说,具体的管理办法正在完善中,今年会择期实施。

工地扬尘排污费怎么收?周卫国说,经当地政府批准后,根据施工面积、施工时间等按一定标准收取。“如果工地对扬尘进行处理,比如搞工程围挡,汽车出工地时经过冲洗等措施的话,就不收费。”他说,治扬尘光用行政手段管理防不胜防,用经济手段则会起到很好的效果。

对于工地扬尘排污费由哪个部门负责?周卫国透露,环保部门人员较少,可能倾向

于建筑工程管理部门具体负责监督管理,但这都需要经过当地政府确定。

### 无锡试点排污权有偿使用

根据2013年的工作安排,今年要总结太湖流域排污权有偿使用试点的工作经验,尝试扩展化学需氧量排污权有偿收费覆盖面,从太湖流域扩展到淮河流域,探索扩充太湖流域排污权有偿使用的污染物种类。今年将选择无锡试点开征氮氧化物排污权有偿使用收费。

排污权收费并非新话题,比如某个地区的二氧化硫排放总量是一定的,如果要增加新的排放,在总量削减的情况下,就要进行排污权交易,购买方需支付一定费用。

周卫国举例说,如一家锅炉企业要拆掉锅炉,肯定会减少排污量,而另一家新的排污企业想新建厂是不允许的,但两家公司可以通过协商,新企业购买前一家企业的排污权。

现代快报记者 张瑜

### 一个话题

# 过年,你还“忍心”放烟花吗?

多数市民称“烦不了”,商家生意依旧好,电子爆竹买的人少

最近连续的雾霾天气,让不少南京市民叹气。眼看着要过年了,有人说,燃放烟花爆竹会加重空气污染,有的小区为此还贴出通知,禁止业主燃放烟花爆竹。昨天,现代快报记者街头随机采访多位市民,大多数人称不会减少燃放,理由是“这点烟花哪比得上汽车尾气”。销售烟花爆竹的商家称,生意渐火,没受影响。

昨天下午,在新街口,现代快报记者随机采访了数十位市民。发现虽然大家都知道燃放烟花会加重空气污染,但没有多少人打算放弃。“放点烟花能加重多少污染呢?你看路上的汽车尾气,那个才应该管管。”市民刘先生说,过年的时候,路上的机动车应该会比平时少一些,放点烟花不会有太多污染。至于雾霾,他并不在意,“快活快活算了,不烦那么多”。另外一位同样姓刘的市民也称,过年图个喜庆,污染什么的就管不了那么多了,“顶多明年注意点”。

“当然有了烟花爆竹才有年味。”汪先生特别喜欢玩烟花爆竹,每个春节都要买1000多块钱的。他觉得,雾霾天气跟燃放烟花没什么关系,“每年就那么几天放烟花,能污染到哪里去。”

记者注意到,不少市民买烟花爆竹,是为了孩子。但他们对于雾霾天并非无动于衷。沈女士儿子5岁,以往过年,家里都会买很多烟花,“孩子喜欢,就多买点让他高兴。”可最近的雾霾天气,沈女士觉得也不能太不顾环境,跟孩子商量之后,他们决定今年少买点烟花,“意思意思,有个年味儿就可以了,同时也教育儿子保护

环境。”

50多岁的万大叔表示,今年过年肯定不买烟花爆竹,“经常团圆,只要心情好,天天都过年。能减少污染,也是为了自己好。有钱还不如去买彩票呢!”

南京人买的烟花爆竹,大多来自铁心桥市场。现代快报记者走访了这里的商家,发现虽然他们还没开始搭起大棚销售,但生意已经开始火爆。“今年有什么新品种?”几乎每个客人进来都会这么问。店家也都极力推销,“从目前看,生意跟去年差不多,下周就把棚子摆出去。”四五百元一个的烟花,市民林先生一下就买了四个,外加一堆小烟花爆竹。

“雾霾?等过年就散差不多了吧。放个烟花,风一吹不就没了。”他有些不以为然。

为了减少污染,有人建议使用电子爆竹,效果有了,但不会污染空气和路面。昨天,记者走访爆竹市场,没有发现销售电子爆竹的。而在淘宝网上,电子爆竹从几十元到200多元不等,价格比起传统烟花爆竹,并不算贵。不过,即使成交量最好的店家,20多天来的销量,也不过一百出头。

现代快报记者 常毅  
见习记者 张玉洁